

《穿越聖經》

耶利米書（18）你可以選擇隨波逐流，人云亦云，或選擇為神發言，
替主行道；如果你遭到不公義的對待或受人欺壓，
神也會特別為你預備“以伯米勒”幫你解圍（耶34:22-38:22）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了耶利米書32:24-34:21的內容，讓我們先來重溫一下。

邱壇就是舉行拜祭摩洛儀式中焚燒子女的地方，這部分是整個儀式中最重要和最荒誕的。

神會以自己的權能令神的子民完成神的旨意。神不會讓你為所欲為，要怎樣就怎樣，而是讓你依照神的心意而行。以色列人必須認識信靠神的意義，在於一切以神的心意為依歸。神要使他們“彼此同心同道”，對神專心一意。我們也要竭力學習專心一意愛神勝過世上一切。

“山地的城邑”是指巴勒斯坦以西的地區，“南地的城邑”則是猶大南方一帶。

神將會重建耶路撒冷，不是由於百姓的呼求，而是因為這本是神永恆計劃裡的工作。巴比倫帶來的災難，一點也改變不了神對選民的旨意。雖然耶路撒冷會遭毀滅，但是必有重建的一天，這在猶太人被擄七十年後應驗，並將在彌賽亞掌權那日子完全成就。神的公義總是以神的慈愛表達出來。

神向耶利米保證，只要他求告神，神就應允他。神隨時都在聆聽我們祈禱，問題是你必須向神禱告，求神幫助。誠然，即使我們不向神求助，神也會照顧我們的需要。不過，我們向神祈求，就是承認只有祂才是神，我們憑著自己的力量，根本不能完成屬於神能力範圍內的事。祈求神的時候，我們必須帶著謙卑的心，放下自己的意願和憂慮，並且一心遵從神的旨意。

耶利米書33:15-16這兩節經文，指的是基督第一次及第二次的降臨，祂第一次來到世間為要在信徒心中掌王權居首位，而第二次再來時，祂就會在全地施行公義。基督就是“大衛公義的苗裔”，也只有祂是滿足神心意的人。

基督既履行君王之職，也履行祭司之責任，成為百姓與神之間的中保，維繫著神與子民相交的關係。這並不是說真的要祭司去辦理獻祭的事，因為現在已無需再獻祭了。基督就是我們的大祭司，所有信徒都是神的祭司，所以因著信靠基督，我們可以直接來到神面前。

耶利米書34章描述了耶利米多項預言的應驗。在耶利米書之中，不少預言說出以後，很快就應驗了。

巴比倫圍困耶路撒冷，全城危在旦夕。最後西底家決定聽從耶利米的話，平息神的怒氣。西底家解放奴隸，以為藉此善行可以討神歡心，但其實他真正需要的是心靈的更新改變。百姓從一開始就不遵守神的律法，到圍城之禍暫得緩和時，百姓又故態復萌，甚至變本加厲，公然犯罪。

以色列的百姓難以向神遵守諾言。他們在聖殿裡嚴肅認真地許下諾言要遵行神的旨意，但一

回到家裡或回到工作崗位時，就完全不守承諾。這令神非常不悅。你若想討神喜悅，就一定要守約，神要的不是空言，而是守信。

根據創世記15:9-10的記載，把牛犢劈開，分成兩半，從其中經過，是傳統立約的方式，這象徵人背約必受的審判。神在這裡的意思是“你既違背與我所立的約，就該知道必會受到審判！”

接下來，我們繼續研讀與查考耶利米書34:22-38:22的內容。

耶利米書34:22記載：“耶和華說：我必吩咐他們回到這城，攻打這城，將城攻取，用火焚燒。我也要使猶大的城邑變為荒場，無人居住。”

以色列百姓雖然曾通過耶利米而聽到了神的預言、得到警告，但是他們仍然有意地漠視，甚至因油蒙了心而沒有一絲恐懼。因此，神必然對他們施行審判。這裡有以下兩點屬靈教訓：第一，隨機應變的悔改無法消除審判；第二，必須如實遵行所許的願。

在35章，我們看到利甲族人是餘民中信靠神的一群，他們與整個民族形成了鮮明的對比。神讓我們看到這段敘述，是要提醒我們永遠會有一批餘民留下來，神絕對不會離開這個世界，又不為自己留下見證人。神要世人知道，即使是在歷史上最黑暗的時期、大災難時期，地上將會有十四萬四千人受到逼迫，但還是有兩個見證人為神挺身而出。這就是神作事的方式。就算那時神允許撒但操縱場面，神說：“我會留下兩個毫無玷污的見證人，你們不能傷害他們，直到他們的使命完成。”

耶利米書35:1-2記載：“當猶大王約西亞之子約雅敬的時候，耶和華的話臨到耶利米說：‘你去見利甲族的人，和他們說話，領他們進入耶和華殿的一間屋子，給他們酒喝。’”

神叫耶利米把利甲族人帶進耶和華的殿，讓他們喝酒。

耶利米書35:5-6記載：“於是我在利甲族人面前設擺盛滿酒的碗和杯，對他們說：‘請你們喝酒。’他們卻說：‘我們不喝酒；因為我們先祖利甲的兒子約拿達曾吩咐我們說：“你們與你們的子孫永不可喝酒”’。

這是他們家族多年來的禁誡，利甲族的人拒絕喝耶利米給他們的酒。

耶利米書35:13-15記載：“萬軍之耶和華—以色列的神如此說：你去對猶大人和耶路撒冷的居民說，耶和華說：你們不受教訓，不聽從我的話嗎？利甲的兒子約拿達所吩咐他子孫不可喝酒的話，他們已經遵守，直到今日也不喝酒，因為他們聽從先祖的吩咐。我從早起來警戒你們，你們卻不聽從我。我從早起來，差遣我的僕人眾先知去，說：‘你們各人當回頭，離開惡道，改正行為，不隨從侍奉別神，就必住在我所賜給你們和你們列祖的地上。’只是你們沒有聽從我，也沒有側耳而聽。”

利甲族人忠心地遵守先祖遺留下來的誡命，猶大的兒女卻不聽慈愛天父的命令，神讓我們看到兩者之間形成強烈的對比。這一章其他的部分，神繼續宣告審判要臨到猶大百姓，神的賜福要臨到利甲族人。

36章讓我們看到約雅敬對神話語的態度，神藉著先知耶利米傳信息給約雅敬。

耶利米書36:1-2記載：“猶大王約西亞的兒子約雅敬第四年，耶和華的話臨到耶利米說：‘你取一書卷，將我對你說攻擊以色列和猶大，並各國的一切話，從我對你說話的那日，就是從約西亞的日子起直到今日，都寫在其上。’”

神要耶利米把神所有的話都記在書上。於是，耶利米將神的話口述給巴錄，巴錄就為他寫下來。然後耶利米吩咐巴錄拿書卷進耶和華的殿，在眾民面前宣讀。眾首領聽見這事，就打發人去請巴錄來，叫他在他們面前念那書卷。

耶利米書36:19-23記載：“眾首領對巴錄說：‘你和耶利米要去藏起來，不可叫人知道你們在哪裡。’眾首領進院見王，卻先把書卷存在文士以利沙瑪的屋內，以後將這一切話說給王聽。王就打發猶底去拿這書卷來，他便從文士以利沙瑪的屋內取來，念給王和王左右侍立的眾首領聽。那時正是九月，王坐在過冬的房屋裡，王的前面火盆中有燒著的火。猶底念了三四篇（或作：行），王就用文士的刀將書卷割破，扔在火盆中，直到全卷在火中燒盡了。”

這說明約雅敬對神話語的態度：他拿起書卷，扔進火裡！他毫不在乎、不接受、不相信神的話。今天，聖經是世上最暢銷的書，但有誰真正在讀聖經呢？忽視聖經的人，就好像約雅敬把書卷扔到火裡一樣。

耶利米書36:24記載：“王和聽見這一切話的臣僕都不懼怕，也不撕裂衣服。”

王和臣僕沒有因自己的行為感到懼怕或懊悔。如果你以為神不管這件事，那你就錯了。

耶利米書36:28記載：“你再取一卷，將猶大王約雅敬所燒第一卷上的一切話寫在其上。”

神叫耶利米將神的話語再寫一次，送給約雅敬看。

耶利米書36:30記載：“所以耶和華論到猶大王約雅敬說：他後裔中必沒有人坐在大衛的寶座上；他的屍首必被拋棄，白日受炎熱，黑夜受寒霜。”

這是有關發生在約雅敬身上之事的記載。他後裔中沒有人坐在大衛的寶座上。主耶穌可以坐在這寶座上，但耶穌不是出於約雅敬的後裔。馬利亞出自拿單的後裔，拿單是大衛的另外一個兒子，藉著馬利亞，主耶穌才有血緣的依據可以坐在大衛的寶座上。約雅敬的後裔中，沒有一個人可以坐在這個寶座上。

現在我們的查經之旅進入這卷書新的一段、強調歷史事件。耶利米說：“這些預言我早就告訴你了。”但此時他陷入痛苦之中。他必須把這些信息傳給百姓，這信息把他壓垮、使他心碎，現在預言應驗了，他所愛的城市被毀、他所愛的同胞淪為俘虜。耶利米忠心地傳達神的心意，成為神的見證人。如果你想知道神的感受，看看耶利米淚流滿面就知道了。耶利米已經服事神三十多年，起先他只是一個二十歲左右的年輕人、一個蒙神呼召成為先知的年輕祭司。現在他被關在牢裡，巴比倫王的大軍就在耶路撒冷城外，他們圍困耶路撒冷已經十八個月了。在52章，耶利米會提到這段歷史，在列王紀下和歷代志下也有記載。這是第三次、也是最後一次尼布甲尼撒下來攻打耶路撒冷。在前兩次圍攻耶路撒冷時，他已經擄去一些人，曾坐在寶座上的西底家也成了他的俘虜。西底家想擺脫巴比倫王的控制，於是他向埃及法老求助；法老決定北上去救西底家，當然法老的計劃是要把猶大納入埃及的統治之下。當法老北上到耶路撒冷時，尼布甲尼撒的指揮官選擇避開法老，準備撤退。這時候，耶利米的預言看來好像不准了，於是神對耶利米說了以下這段很強硬的話。

耶利米書37:7-10記載：“耶和華—以色列的神如此說：猶大王打發你們來求問我，你們要如此對他說：‘那出來幫助你們法老的軍隊必回埃及本國去。迦勒底人必再來攻打這城，並要攻取，用火焚燒。耶和華如此說：你們不要自欺說“迦勒底人必定離開我們”，因為他們必不離開。你們即便殺敗了與你們爭戰的迦勒底全軍，但剩下受傷的人也必各人從帳棚裡起來，用火焚燒這城。’”

神定意要讓耶路撒冷被毀，表面上看來巴比倫的軍隊被嚇跑了，但他們會再回來。聖經記載先知被囚了五次。在這一章，耶利米被關的原因是他對王說，王不該和法老結盟，而是該向巴比倫投降。

耶利米書37:11-12記載：“迦勒底的軍隊因怕法老的軍隊，拔營離開耶路撒冷的時候，耶利米就雜在民中出離耶路撒冷，要往便雅憫地去，在那裡得自己的地業。”

當這城的危機解除之後，耶利米離開耶路撒冷，北上回到老家亞拿突。請注意發生了甚麼事。

耶利米書37:13記載：“他到了便雅憫門那裡，有守門官名叫伊利雅，是哈拿尼亞的孫子、示利米雅的儿子，他就拿住先知耶利米，說：‘你是投降迦勒底人哪！’”

守門官伊利雅指控耶利米投降敵人。

耶利米書37:14-15記載：“耶利米說：‘你這是謊話，我並不是投降迦勒底人。’伊利雅不聽他的話，就拿住他，解到首領那裡。首領惱怒耶利米，就打了他，將他囚在文士約拿單的房屋中，因為他們以這房屋當作監牢。”

可憐的耶利米不僅被關起來，還被關在地牢好久。16節經文只說“囚了多日”，這對耶利米是個大災難，但神沒有忘記他，神感動王帶他出來。

耶利米書37:17記載：“西底家王打發人提出他來，在自己的宮內私下問他說：‘從耶和華有甚麼話臨到沒有？’耶利米說：‘有！’又說：‘你必交在巴比倫王手中。’”

耶利米抓住這個機會，求王免他一死。

耶利米書37:20記載：“主—我的王啊，求你現在垂聽，准我在你面前的懇求：不要使我回到文士約拿單的房屋中，免得我死在那裡。”

王沒有釋放耶利米，只讓他苟活。

耶利米書37:21記載：“於是，西底家王下令，他們就把耶利米交在護衛兵的院中，每天從餅舖街取一個餅給他，直到城中的餅用盡了。這樣，耶利米仍在護衛兵的院中。”

耶利米繼續待在牢裡，直到巴比倫的軍隊攻陷耶路撒冷城為止。

在38章，耶利米還被關在監牢的庭院中，他忠心地把神的話傳給同胞，即使危害到個人的安全，也不退縮。猶大的首領認為他是國家的叛徒、要瓦解民心，於是他們得到王的許可，把耶利米下到地牢，叫他閉嘴。

耶利米書38:6記載：“他們就拿住耶利米，下在哈米勒的儿子（或作：王的兒子）瑪基雅的牢

獄裡；那牢獄在護衛兵的院中。他們用繩子將耶利米繫下去。牢獄裡沒有水，只有淤泥，耶利米就陷在淤泥中。”

本節經文刻劃了首領的殘忍和極度的無禮。耶利米只是順服神而誠實履行了己任，並沒有作任何激怒他們的事情。但是，他們卻極盡能事地以殘暴對待了耶利米，因為他們是已經看不到真理的沉淪之子，正如那離棄耶穌而選擇巴拉巴的猶太人。他們還暴露出了極度的殘忍，即沒有立刻處死耶利米，想使他在泥中倍受煎熬而死。

在本章7-13節，神又派人來救耶利米。這是振奮人心的拯救，希望你仔細讀這段經文。這事過了以後，西底家王偷偷地問耶利米，神對他說了甚麼。西底家答應會留耶利米性命，使他不受追殺。

耶利米書38:17記載：“耶利米對西底家說：‘耶和華一萬軍之神、以色列的神如此說：你若出去歸降巴比倫王的首領，你的命就必存活，這城也不致被火焚燒，你和你的全家都必存活。’”

耶利米又對西底家說：“投降吧！你打不過巴比倫王的。”

耶利米書38:18-20記載：“你若不出去歸降巴比倫王的首領，這城必交在迦勒底人手中。他們必用火焚燒，你也不得脫離他們的手。”西底家王對耶利米說：‘我怕那些投降迦勒底人的猶大人，恐怕迦勒底人將我交在他們手中，他們戲弄我。’耶利米說：‘迦勒底人必不將你交出。求你聽從我對你所說耶和華的話，這樣你必得好處，你的命也必存活。’”

耶利米懇求西底家投降，這樣才能救自己的生命，也能救百姓的生命。王拒絕耶利米的建議，導致亡國。西底家是個懦夫。他想討好每一個人，是個典型的政客。結果他無法取悅任何人。

耶利米書38:21-22記載：“你若不肯出去，耶和華指示我的話乃是這樣：猶大王宮裡所剩的婦女必都帶到巴比倫王的首領那裡。這些婦女必說：你知己的朋友催逼你，勝過你；見你的腳陷入淤泥中，就轉身退後了。”

我們研究猶大歷史，就會看到當時的女人相當腐敗。當一個國家的女人腐敗時，國家的道德水準就跌到谷底。當時就是這樣。愚蠢的王不聽神藉著耶利米的警告，反而繼續聽假先知樂觀的預言。

39章講述可怕的大屠殺，就如同耶利米所預言的那樣發生了。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。下一次節目，我們將進入耶利米書39章的研讀與查考，請大家提前預備並熟讀經文。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！